

# EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

ORGANO OFICIAL DE LA CÁMARA AGRÍCOLA DE CARRIÓN DE LOS CONDES

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACIÓN

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

Capital: un mes . . . . 1 peseta  
Fueras trimestre . . . . 4 "

Número suelto 5 céntimos

Año XXXVI

Jueves 10 de Octubre de 1916

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

## PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Edadkay y Administración  
Imp. y Lit. de Alfonso Hijos  
CALLE MAYOR PRINCIPAL Núm. 71

Núm. 10.734

Dentista

E. González Rubio

Sánchez 11, pral.—PALENCIA

LA FUNERARIA

de HONTIYUELO

Fundada el año 1870

Nuevos Féretres de vogal estilo  
mexicano

Servicio completo y permanente  
CALLE PRINCIPAL, Núm. 264  
PALENCIA

SUCURSAL DE IBARE

DENTISTA  
MAYOR PRINCIPAL, 33  
Teléfono 112  
Palencia

DR. M. ALVAREZ AYUCAR

Enfermedades de la infancia

DEUTIC DORADA, 6 VALLADOLID

UN NUEVO INVENTO

BOBALINA

Con este título y bajo el número 575, ha sido patentada recientemente una preparación química descubierta por don Emilio Boto Gallego, domiciliado en Valladolid, calle de Gambrina T, para evitar y matar el gorgojo de toda clase de cereales y legumbres.

Este maravilloso invento del que se nos afirma el autor, garantiza su éxito, ha venido a llenar un vacío en la agricultura, y muy especialmente las grandes casas importadoras y portadoras de estos artículos, ya hasta la fecha no se conocía ningún producto de resultados prácticos, destinados a tal fin; pues únicamente para

está se usaba el procedimiento de tueste, procedimiento sumamente lento y costoso, y quintando además a la legumbre, por las muchas horas o días que no sucede con el in-

stante que ocupa.

El gorgojo nos llevó adelante en tanto y el patriotismo nos llevará a la salvación ahora.

bles, monopolizadores del patriotismo desde la inolvidable noche del 21 de Marzo, sino de cualquiera de los gobernados que precedieron a éste, fascinados por el compadrazgo y el favoritismo,

Cuando más necesitados estábamos de un instrumento adecuado a las circunstancias para presentarnos ante el mundo con igual solemnidad que el mundo se nos presenta a nosotros, por una divergencia nimia, por un afán despreciable de hacerse notar y de flamear banderas más o menos sinceramente levantadas, se descompone un gabinete que no duda en manera alguna descomponerse.

Volvemos, después de tanto predicar en contra, a las antiguas habilidades, a los malditos apetites e impaciencias, burlándose disimulados. No hay comprobios con la Patria cuando de ser vir a los propios intereses se trata. Ante todo y sobre todo, aun por encima de lo que en el mundo ocurre, está la poliquilla, el miedo.

¿Qué importa que el mundo entero tenga la vista fija en la paz, si aquí a alguien le conviene que la desvíemos hacia tal o cual conveniencia personal?

Pero no hay que desesperar. No todos los consejeros del gabinete dimisionario se hallan en pleno olvido de sus deberes de españoles, y aún confiamos que su patriotismo sabrá subsanar el gravísimo error que otros cometieron.

En estos momentos, allá en San Sebastián una situación análoga a la que reinaba en el 21 de Marzo, realizada en punto a los principales asuntos por las corrientes de paz, vuelve a reunir a los hombres más ilustres del campo monárquico. A iguales causas, iguales efectos. Y si aquellas causas tienen, repetimos, el aditamento de transcedencia que hoy ¿qué podemos, qué debemos esperar? patriotismo.

El patriotismo nos llevó adelante en tanto y el patriotismo nos llevará a la salvación ahora.

M.

## La crisis solucionada

Cuando se estaba anoche temizando el reparto de nuestro periódico, recibimos un telegrama urgente de nuestro activo corresponsal en Madrid señor Menéndez, en el que con gran laconismo nos anunciatrás la solución de la crisis en los términos siguientes:

«Ha quedado solucionada la crisis, habiéndose encargado el señor Maura de la cartera de Gracia y Justicia y el conde de Romanones de la Instrucción Pública».

A cuantos dimes a conocer la noticia no causó extrañeza por tenerse ya el convencimiento de que éste ocurriría, por estar en interés de los prófhombres que integran el Gobierno nacional aprobar los presupuestos que han de regir en el año próximo y hecho esto, lo que sobrevenga en política en 31 de Diciembre ya se encargará el tiempo de darlo a conocer.

Por de pronto, el grave conflicto planteado por el señor Alba, no ha tenido la transcendencia que se creía, quedando reducido a su salida del Gobierno, y en cambio el señor Alba no queda bien parado, pues la prensa toda, y sólo con rara excepción del órgano que inspira en la vecina capital, censura al ministro por su intransigencia personalísima, queriendo con ello que le sirviera de plataforma el Magisterio primario; pero se ha equivocado, porque la Asociación general ha abierto una comparsa de esperanza y no falta quien juzga de ligereza impremeditada

que sea mayor significación que en ningún otro país neutral el pleito de la ventilación. Nos ha sorprendido en el olvido de deberes ineludibles, en periodo de desarrollo de una crisis tan vulgar, impropia a todas las naciones, no ya de un gobierno de nota.

la actitud del señor Alba, al rechazar los ocho millones de aumento para sueldo de personal que le concedía el Consejo, a reserva de ir adicionando la mejora en presupuestos sucesivos.

He cesado, pues, la expectación que había por conocer la solución de la crisis, que algunas creían de mayor magnificación, suscitando que los señores Dato y Gozálvez: A cada dejarían sus carteras por considerar roto el compromiso que les obligó a aceptar la noche del día 21 de Marzo; pero aquéllos prohombres del partido conservador, dando de nuevo una nota de su amor a la patria y a las instituciones continuaron en el Gobierno hasta la aprobación de los presupuestos. Despues, ya veremos.

### Las consultas

Anaque como ven los lectores la crisis está resuelta, no está demás, para que aquellos conozcan la opinión de los ministros consultados, reproduciendo lo que cada uno expresó al monarca en la tarde de ayer, por el orden en que acudieron al palacio de Miramar, según el alcance que recibimos de nuestro corresponsal.

### El conde de Romanones

A las tres horas diez minutos subió el conde de Romanones a Miramar, acompañado del señor Calbetón.

Al entrar, habló con los periodistas, expresándose en igual sentido que la hizo ayer antes de salir de Madrid.

Estima que la verdadera crisis estriba ahora en que el señor Dato pueda seguir en Estado, pues de no ser así se dificulta la solución.

A las cuatro y media salió el conde de Romanones de Miramar, manifestando que había expuesto al Rey la opinión que ya había anunciado.

Encomió el ejemplo de patriotismo dado por el señor Maura y consideró imposible la continuación del señor Dato en el ministerio de Estado.

### El Sr. González Besada

A las cuatro de la tarde volvió al Hotel Cristina el señor González Besada, después de ser consultado por el rey.

A preguntas de los periodistas, contestó que había hablado con el rey, exponiéndole las ventajas e inconvenientes de continuar la actual situación y las ventajas e inconvenientes de otra nueva.

### Alhuecemas y Cambó

A salir de Miramar el marqués de Alhuecemas, se mostró reservadísimo, negándose a decir nada de lo que había manifestado el rey.

A las cinco y cuarto se dirigió el ministro de Fomento señor Cambó a la residencia del señor Maura.

Al preguntarle los periodistas qué había dicho el rey, se limitó a decir:

—Es una ilusión hacer hipótesis. El rey es quien resolverá.

Añadió que ignoraba si esta noche regresaría a Madrid

### El señor Maura

A las cinco y cuarto salieron juntos del Hotel Cristina los señores Maura y González Besada, dirigiéndose al primero a Miramar, y el segundo al despacho del señor Dato.

A las seis de la tarde salió el señor Maura de la Cámara regia, diciendo a los periodistas:

—El Rey me ha ratificado su confianza, continuando los mismos ministros con sus respectivas carteras, a excepción de las señores Alba, que sale del Gobierno, y el conde de Romanones que pasa a Instrucción Pública.

Yo me encargaré, interinamente, de la de Gracia y Justicia. Muñíz se encargará de Contaduría en el Ministerio de Hacienda.

El conde de Romanones jurará al mediodía.

## GUERRA EUROPEA

Parte francesa de la noche.—París.—Vio fuertes combates al N. y S. de San Quintín obigaron a los alemanes a repliegarse en esta región.

Las tropas francesas persiguieron a los retaguardias alemanas entre el Soche y el Aisne, arrollando todo su resistencia.

Los franceses llevaron hechas hasta ahora 2.000 prisioneros y muchas ametralladoras.

Al N. del Aisne los franceses rechazaron violentos contraataques de los alemanes y aumentaron sus progresos hacia Carnay.

En el valle del Aisne los franceses consiguieron satisfactorios resultados.

Parte oficial alemana.—Návea.—Entre Cambrai y San Quintín está nuevamente empeñada la batalla. Con grandes masas de artillería, contingentes de tanques y escuadillas aéreas atacaron las tropas inglesas y francesas nuevamente nuestras posiciones comprendidas desde Cambrai hasta San Quintín.

En nuestra ala izquierda los repetidos ataques del enemigo dieron lugar a duros combates librados al mediodía en Douai.

Al anochecer han fracasado ataques del adversario.

A ambos lados de la calzada romana, en dirección a Chateau, es donde el enemigo logró irrumpir en mayor profundidad en nuestras líneas, contagiando su empuje a la fuerza de Wailcourt-Sainte-Croix y B. de Soucy.

Más al S. el enemigo no logró ganar más que escasa cantidad de terreno.

Al S. de Montaillou, el enemigo atacó nuestras posiciones y todos sus ataques fueron rechazados por nuestro fuego de infantería; pero, amenazando nuestro flanco por el avance que el adversario había logrado retirar en el centro, tuvimos que realizar, al anochecer, nuestras tropas, de este sector al borde occidental de Frasnoy.

En Champagne las tropas francesas y americanas atacaron con gran empuje nuestras posiciones desde el Sur al Aisne.

Por órdenes encontradas, trataban de romper nuestro frente.

Solo logró ganar terreno a ambas lados de Saint Etienne, penetrando en nuestras posiciones.

Por medio de un contraataque que comenzó en las primeras horas de esta tarde, rechazamos al enemigo de nuevo frente.

Al resto del frente fueron malogradas irrupciones locales del enemigo.

Un ataque general y violento efectuado por tropas americanas entre Argonne y el Aisne fue rechazado.

En la orilla oriental del Mosa el enemigo atacó nuestras posiciones en Bapaume.

Los ingleses en Cambrai.—Londres.—Según informes recibidos últimamente del frente occidental, las tropas británicas han ocupado la ciudad de Cambrai.

PARADOJAS

### Misantropía

Erases un enfermo—no se trata de un cuento, sino de verdadera historia; lo recuerdo como si acabara de ocurrir—que hacía muchos años se pasaba casi todo el tiempo postrado en el lecho del dolor. Una enferma dad terriblemente incurable seguramente, pues ningún médico lograba aliviarlo. Junto y a solas desfilaron por la cabecera del lecho los más celebres doctores. Todas fruncián el ceño, recetaban por fórmula, y más o menos vagamente daban a entender a la familia: «Es caso

que el médico que asistía a la paciente, el cual dice cuenta al Juzgado de guardia del suceso, cuando fué requerido su auxilio, participó ayer el triste episodio a la Comisaría.

Arrollada por una vagoneta.—En la Estación de las Matas fué arrollado por una vagoneta el mozo Jaime Fer-

ández, nada hay que hacer. El enfermo y la familia se desesperaban. Cierta día un amigo de aquél le dijo: «Yo tengo un médico joven a quien nadie conoce pero que me parece inteligentísimo. Si quieres te lo mandaré». Llegó el médico joven a visitar al enfermo. Al salir dijo: «Tengo grava la enfermedad, quizá sea curable absolutamente, pero puede aliviarla. Hay hombre para años».

Desde entonces no entró en casa del enfermo ninguna otra celebridad. El médico joven visitaba al enfermo hasta cuando estaba muy lejos y el enfermo, mejorando muchísimo, vivió bastantes más años de los que todas las eminentes barcelonesas habían practicado.

Yo le oí repetir a ese hombre, que idólatra en su médico joven: «No me vendrán más con eminencias; el mejor médico es el que cura. O el que por lo menos promete curar».

Conozco a una enferma llamada España, que se pasa también casi toda la vida en el lecho del dolor. Cuando tuvo un ataque al corazón, una cerebral; cuando se sufre de las relajaciones, sufre del aparato digestivo; sucede las jaquecas a los vaivenes. Si sale de casa se rompe una pierna, si se queda en ella se le cae encima. Hace unos años la visitaron los más célebres doctores. Siendo siempre grave su estado, se reclama siempre la asistencia de los mejores médicos. Los cuales receten a perdienda, pero sin convicción. Y aunque esos doctores, menos franceses que los otros no confiesan su scepticismo, su desconfianza de poder salvarla; el caso es el mismo o peor; pues esos médicos que no desahucian nunca a la enferma, fracasan siempre que se encargan de su curación.

Perdón, pues, no buscar al médico joven, optimista, más osado, menos amarrado.

Lo que hace discreta, prudentemente un particular porque no ha de hacerlo un pueblo. Y aun, no es eso lo que hacen todos los pueblos del mundo sin excepción. A la reserva, al clivido los fracasados. Siempre se llaman al gobierno hombres nuevos que traen nuevas ideas y nuevos proyectos. Probad siempre, probad lo nuevo, en signo de vitalidad, de querer vivir, de querer salvarse.

No parece sino que España se volvió más temeraria; no queremos salvarnos, perdemos toda esperanza y nos resignamos a morir, solo para que no queden mal los indiscutibles médicos de cabecera, solo por nuestra propia culpa.

MAX

## Información General

### GASTELUZA LA NUEVA

MADRID.—Del andamio al suelo.—Ha ocurrido en una obra de la calle de Preciados, esquina a la de Ternera, una sensible desgracia, de la que ha sido víctima el albañil Iosefael Blanco Medina, de cincuenta y dos años, domiciliado en la calle de Ceuta (Tetuán) de las Victorias.

Hallábase éste trabajando en unión de otros compañeros, en un andamio colocado a unos cuatro metros de altura, cuando tuvo la desgracia de resbalar y caer al suelo, produciéndose tan gravísimas heridas y contusiones en la cabeza y cuerpo, que al ingresar en la Casa de Socorro ya había fallecido.

El Juzgado de guardia se constituyó en el benéfico establecimiento.

Paliza brutal.—Ayer falleció en su domicilio, calle del Peñón número 9, Lucía Jiménez Martínez, de veintisiete años.

Esta mujer fue víctima el sábado pasado de una brutal paliza que le dió su marido, Isidoro López, causándola intensa conmoción cerebral y numerosas lesiones en los brazos, tórax y cuello.

— Sánchez de veintisiete años, fallecido de pronóstico grave en el pie izquierdo. Despues de sufrido pasó al hospital.

#### ASTURIAS

OVIEDO.—Un hombre aplastado entre dos vagones.—Ha ocurrido una sensible desgracia en la estación de Puerto del ferrocarril Vasco-Asturiano.

Uno de los enganchadores trató de enganchar dos vagones, pero tuvo la fatalidad de ser cogido por los topes, produciéndole tan gravísimas lesiones en la cabeza que le predijeron la muerte en el acto.

## Nos quedamos sin ganadería

**Historia del cencio de la Agricultura y la Ganadería y muerte de ésta en la esencialmente agrícola ciudad de Palencia (1).**

De largo tiempo ha, viene existiendo una Asociación de labradores, constituida por la mayoría de los terratenientes y cultivadores de esta ciudad, rigiéndose bajo un reglamento que, si bien respondió perfectamente a las necesidades y medios que inspiraron su confección, no debe suceder así actualmente (pues hechos cantar), dado que la constante evolución de los tiempos cambiando las circunstancias, en todo exigen modificaciones si ha de adaptarse a las exigencias de la época.

Esta Asociación aprovechaba los residuos de sus cosechas, pastos de sus fincas y comunales, con ganado lanar, que en el año 1915 al 1916, se elevaba a 2.744 cabezas, constituyendo una importante riqueza en ganadería, que entre otros beneficios, con la producción de sus fertilizantes catíteros, constituye un valiosísimo auxiliar a la agricultura.

Este disfrute de pastos al que sólo tienen derecho los asociados, mediante el pago a la Comunidad de una cantidad por cabeza de ganado, se distribuye anualmente entre los solicitantes, siendo la fecha de San Pedro la determinante de comienzo y término.

Acogida a este régimen esta Granja Agrícola con el celo e interés que su personal todo, y muy a la cabeza los señores Casón y Matallana, pusieron siempre por hacer interesantes y provechosas sus instructivas enseñanzas, formó el importante rebaño que se la subasta de vanta verificada el 13 de Julio último, se disgració, se deshizo, perdiéndose para los beneficios fines de enseñanza, que tan cumplidamente venía desempeñando.

Efecto de esa constante labor, era ya perceptible la mejora en la raza lanar churra. Dicha labor nos enseñaba que esta raza por su característica soberbia, es la más adaptable a las condiciones del clima y abandonadas medios de subsistencia con que en nuestra zona contumia para el progreso de es esta ganadería, y así consta en la instructiva obra «La oveja churra de Tierra de Campos», donde se recopilan los estudios realizados en la Granja y se consignan los medios de alcanzar diversos mejoramientos para obtener mejor producción de este ganado, y principalmente por la especialización de su actividad lechera y más perfecta elaboración del queso, ejemplos que tan beneficioso resultado han producido entre los agricultores estudiantes.

Si ciertamente todo eso sucedía así, qué causas han determinado que esa Granja haya tomado la resolución de deshacerse de ese ganado?

En muy breves razonamientos condensa la misma el por qué de su resolución expresada en el escrito de renuncia al disfrute de pastos transmitido a la Asociación de labradores el 13 de Junio último que dice: «Señor Presidente de la Asociación de Labradores de Palencia. Siende tantas las denuncias que nos impone la Asociación Agrícola Palentina, nos es imposible sostener por más tiempo el ganado de allí e centro, y en su consecuencia, no pedimos pastos este año, por estar decididos a vender el rebaño. Junio 13 de 1918; esto es, contra su voluntad, por causas ajenas a su deseo, obligada por la anómala situación creada actualmente, ¡Anómala situación creada actualmente, s!

(1) El evitar lo más posible el ser dañado mi ganado, primero, y asuntos de otra índole después, me han impedido hasta ahora el ocuparme de este suceso.

De una parte la extrema y perniciosa banalidad de las Asociaciones de labradores, tolerando anteriormente abusos de determinados ganaderos; de otra ¡oh asombro! labradores ignorantes que maldecen la oveja por lo que comprime y endurece el terreno que pisa, olvidando el inmenso mayor beneficio que produce con la semilla que come, raíz que excrece, defecación que fertiliza.

Con tales fundamentos por base sobrevino la desvergüenza, origen de la formación de una segunda Asociación, la Agrícola Palentina, constituida por individuos que se separaron de la anterior, creando este nuevo e independiente organismo.

¿Qué actuación de la gestión de éste puede señalarse relacionada con la ganadería? La de, para mayor estímulo a sus guarda, en la mejor consecución de sus fines, según de público se dice, considerar la participación en las denuncias que, formules. De ser esto cierto, podría ser la explicación del sin número de éstas dirigidas a los ganaderos de la otra Asociación en la forma siguiente: «Asociación Agrícola Palentina».

Según denuncia del guarda (fulano) le comunicó que (el pastor) el día (tantos) a las (tales) causó un daño en la (fica tal) de doña (fulana) al pago (tal) apreciando el guarda el daño en (tantas ptas.) Si v. ss usted díjome por escrito en 48 horas si está conforme y haga entrega en Deposito: de la cantidad ó parára la denuncia a (el) Juzgado, según sus deseos, firmando usted el dictado. Palencia, etc. El vocal de mes. (Fulano) el denunciado (zutenc).

De no alianzarse los ganaderos a esta amenza, satisfaciendo de ordinario 10 ptas., que por la sola afirmación de un guarda que había de percibir parte de lo que denominado daños se exigían, son denunciados al Juzgado, generalmente, no como ejecutores de tal daño que había de ser probado y tazado por peritos titulares, sino como infringidores del art. 613 del Código que dice: «El dueño de ganados que caigan en heredad si no causar daño, no tiene derecho a permiso para ello, siendo castigado con la multa de 5 a 25 pesetas».

Y como rara vez es posible que el que pastera en la soledad de los campos, tenga testigos que contrarresten la afirmación del guarda, son los ganaderos condenados por el Juzgado al pago de multas y costas (16 o 18 ptas.) hecho que, al poderse repetir sin limitación, no puede menos de producir el anteriormente descrito, el que la Granja Agrícola haya tenido que vender el rebaño.

No ha sido excepción ni único este caso, sino que igual fin han tenido otros varios, en términos que de los 15 ganaderos con 2744 reses que existían en 1915, antes de estas disensiones, solo 4 con 730 reses quedan en la actualidad, teniendo ya varios de estos anunciado en venta sus ganados.

Nada extraño habiese sido y, soy el primero en reconocerlo, que existiendo un resentimiento contra los abusos cometidos anteriormente por determinados ganaderos, contra ellos y contra los que como ellos abusaban, hubiesen concretado su defensa y encaminado y extremado su acometividad, porque nada más natural, nada más justo y nada más digno, que repeler y defenderse de las agresiones. Si a tal principio hubiesen confiado su conducta, seguramente que no habiésemos presentado el significativo y singularísimo caso de que la Granja Agrícola, un establecimiento erreado por el Estado para enseñanza y provecho del labrador, se viese un día acorralado por éste e inmediatamente derrotado. Si resentimientos, pasiones, temores labradores que ventilar, entre vosotros hacélo así; pero no deis tan patente prueba de rudeza, como acometer dándose a quien no tiene beneficio ni otorga. Los que movidos por pasiones obran así, son responsables de que desaparezca una riqueza que para nadie es más beneficiosa que para el labrador mismo.

Socina y mal perjudicadamente descrita esta Historia en busca de remedio, parafrasease someterla a la opinión pública, a la Asociación General de Ganaderos y al Excmo. señor Ministro de Fomento, para que cosa den cómo por la indisposición de unos con otros labradores, cumpliéndose la Ley, desaparezca en esta agrícola ciu-

dad un tan necesario, interesante y útilísimo ramo de riqueza nacional, cual es la ganadería lanar.

Apreciad unos, estudiad y remediad otros y dispensad todos a

#### UN PASTOR

#### CRÓNICA

## ¡YA NO HAY MISTERIOS!

Ayer me encontré con un pobre señorito educado a la moderna. ¡Oí—me dice— Se convencerá usted de que aun a pesar de todo, vivimos en el mejor de los mundos y que el progreso asombroso de la Humanidad, todo lo invadido, todo lo domado y todo lo conocido y que puede ya decirse que ha desaparecido el Misterio.

¡Pobre señor!—repuso—pero V. ¿en qué mundo vive? Quienquiera que a V. le diga se burlará ironizante y le tomará por bendito niño del Limbo. ¿Dónde se ha educado V. y dónde adquirió tal cantidad de sabiduría?

—«Pues en los modernos métodos de investigación, en los avances prodigiosos de la Ciencia y del racionalismo, en el estudio de todas las invenciones y adelantos y progresos maravillosos de los modernos siglos».

Pues está V. arreglado si toda su ciencia se reduce a decir que terminó ya el misterio del mundo. Todos los días estoy oyendo a los verdaderos sabios que dicen con Pascal que «por esa verdad que la ciencia descubrió quedad cientos a descubrir»; y es verdad, pero verdad inconscuta.

Sierna cuestión de no terminar, si yo fuera a poner ante su mente el casi infinito número de misterios que nos rodean por todas partes y en todos los órdenes.

Si alguna vez, amigo mío, el mundo y la ciencia se han visto anhelando por el misterio, es hoy, en el siglo XX.

Parése que la misma Naturaleza se ha complacido en demostrar al hombre su pequeñez, y con la inaptitud y la ignorancia supremas que se oculta bajo el pomposo título del Progreso moderno. ¡Progreso, Libertad, Igualdad, Fraternidad, cuatro «excelentes nombres de los que se abusa tanto como del tabaco y del alcohol, y que no son menores los daños causados por este terrible abuso que los ocasionados por aquél! ¡Ya no hay misterios en la vida! El Progreso lo ha venido!

Si este lo afirman los verdaderos sabios, sería cosa de encerrar a la humanidad con sus sabios, en un inmenso Manicomio! Pero a Dies gracias, no es así y todavía impera el sentido común en todos ellos.

La más pequeña rama del saber humano, de la Ciencia, es suficiente y será siempre para agotar las más excesivas mentalidades de todos los siglos.

¿Cuándo podrá el hombre decir que ha llegado al final del objetivo infinito de cualquiera de las ciencias? ¡Jamás! Pasarán los siglos y los sabios continuarán con más entusiasmo y constancia que hoy estudiando las mismas ciencias y otras nuevas que de éstas irás precediendo y descubriendo nuevas horizontes y más innumerables espacios en cada una de ellas, sin que jamás nunca lleguen al término deseado. ¡Y no hay misterios!

Tiene misterio todo lo que existe, todo lo creado, todo lo que vemos, palpamos y sentimos. Y hablo sólo del orden natural, porque en el orden sobrenatural no hay que preguntar. ¡Ya no hay misterios en la ciencia! y nos vamos a ver por el misterio a todas horas.

Todavía no sabemos, ni conocemos, la esencia de una, de una sola cosa creada. (Qué le parece? Ignoramos, aún, sin embargo tan adentro, lo que es la luz, el calor, la electricidad, el éter, el vacío, el espacio: no sabemos, ni en este mundo sabremos nunca el número de astros, de estrellas, de solares que existan, ni sus distancias, ni sus magnitudes, ni sus órbitas. Lo que llamamos la edad Prehistórica del mundo, es un misterio y todos son épiculos y suposiciones más o menos cercanas a la verdad. Todas las ciencias,

como si se pusieran de acuerdo para burlarse de la vanidad y del orgullo insensato de los pretendidos sabios, se complacen en ocultarnos la inmensa mayoría de las verdades y parece que se dan la mano para atemorizar al hombre con la perpetua duda.

El placer, el dolor, la alegría, la tristeza, el amor y el odio, lo sentimos y tú no sabemos de cier to defini rlo.

Así lo creen y desean todos los que verdaderamente sufren multitud de penitencias desde 1914. La opinión general se decide a este lado, físicamente, como dice un diario madrileño, no la desean los navieros y los acorazados que para evitar la ruina que ellos representaría la paz, excitán a sus orgares para crear atmósfera favorable a la continuación de la matanza de hombres en todo el mundo.

La impresión dominante, es que Alemania aceptará la evacuación de los territorios ocupados. Si así es, bien puede afirmarse que la paz está próxima.

El momento es crítico y de la postura de Alemania dependerá el porvenir de la Humanidad.

#### Texto íntegro de la nota

He aquí el texto de la nota del secretario de Estado al encargado de Negocios de Suiza, en contestación a la nota de Alemania:

W. shi-gan, 8 de Octubre de 1918.

Tengo el honor de agradecérselo la nota que dirigió a este departamento con fecha 6 del corriente, y a la que adjunta comunicación del Gobierno alemán a nuestro presidente, quien me encarga os ruego comuniquis lo que sigue al canciller imperial alemán:

«Antes de contestar a la demanda formulada por el Gobierno imperial alemán y con objeto de que la contestación sea tan sencilla y breve de redactar como lo exigen los formidables intereses que se hallan en juego, el señor presidente de los Estados Unidos de América, estima necesario tener plena seguridad del significado exacto de la nota del canciller imperial.

«Quiere decir el canciller imperial que el Gobierno imperial alemán acepta las condiciones planteadas por el presidente en su mensaje al Congreso de los Estados Unidos en 8 de Enero último y en los discursos posteriores, y que su finalidad al establecer discusión sería sólo posarla de acuerdo sobre los detalles prácticos de su aplicación?

«El señor presidente se ve en la obligación de manifestar, en cuanto refiere a la indicación de armisticio que se le hace, que no ve la posibilidad de proponer la suspensión y cesación de hostilidades a los Gobiernos con los cuales el Gobierno de los Estados Unidos está asociado contra las potencias centrales mientras los ejércitos de estas últimas potencias se encuentren ocupando el suelo de los Gobiernos asociados.

«La buena fe de toda discusión depende la manifestación del consentimiento, por parte de las potencias centrales, a retirar inmediatamente y de todas partes sus fuerzas de los territorios invadidos.

«El presidente de los Estados Unidos eréss igualmente en el deber de preguntar al canciller imperial si habrá sencillamente en nombre de las autoridades constituidas en el Imperio y que hasta aquí vinieren dirigiendo la guerra.

«Considera que la contestación a las preguntas anteriormente formuladas es vital desde todos los puntos de vista.

Reciba, señor, el reiterado testimonio de mi más alta consideración.— Firmado: Roberto Lanig, secretario de Estado.

## LA EPIDEMIA GRIPAL

#### El prólogo de la paz

#### LA RESPUESTA DE WILSON

Hacemos ansiedad reinaba en todo el mundo por conocer la respuesta que el gran estadista norteamericano iba a dar a la nota que los imperios centrales le dirigieron al hacerse cargo del Gobierno alemán el príncipe Max de Baden. La respuesta es ya conocida y el camino de la paz puede, por el momento, considerarse como un hecho definitivo.

El documento que dirige Wilson expresa un vivísimo deseo de que se termine esta odiosa guerra, que tiene entristecido al mundo entero. El vaticinio que veía alejada la paz se ha derrumbado ante la actitud que adoptó el hombre que asumió la responsabilidad más grande hasta hoy conocida.

Aunque la nota de Wilson no es una respuesta, sino una pregunta en que se deja amplia expectativa, representa un espíritu de concordia dispuesto a aceptar las negociaciones que llevan al término del conflicto.

Dando cuenta de las numerosas invasiones registradas en las últimas veinticuatro horas, se reciben en la Inspección Sanidad comunicaciones de los alcaldes y médicos de los pueblos invadidos en esta provincia.

En algunos está estacionada, aumentando notablemente en otros el número de invasiones.

Parece que ofrece mejorable aspecto la epidemia en todos los pueblos vecinos de Burgos.

De Villalba dicen que se han presentado muchísimos casos de gripe, algunos con carácter de gravedad, encerrándose los tres médicos sin poder prestar la asistencia facultativa por encontrarse enfermos.

En la capital se siguen presentando nuevas invasiones, ofreciendo la mayoría caracteres benignos.

Los médicos tienen que hacer supremo esfuerzo para atender a tantos enfermos y la visita les es penosísima.

Hasta nos hace pensar en que tan sencillo trabajo como sobre ellos pasa de dar motivo a que por agotamiento

se veda en la imposibilidad de prestar sus humanitarios servicios.  
Ha algunas poblaciones vemos que los dueños de coches y automóviles les han puesto a disposición de las autoridades para que en ellos puedan los médicos realizar la visita, la cual realizan con mayor comodidad y además les da facilidades para visitar mayor número de enfermos.

Quisiéramos que en Palencia fuera imitada esta altruista conducta.

Después de escrito lo anterior, esta tarde hemos sabido que el alcalde señor Gándarillas para facilitar la labor de los tres médicos de la Beneficencia municipal en las actuales circunstancias, ha puesto a disposición de los mismos un modesto carrusel para que durante las horas de la mañana puedan alternar en él, realizando con mayor rapidez las visitas.

## NOTICIAS

### Dos bodas

Ba la Santa Iglesia Catedral se celebró esta mañana a las diez, el enlace de la distinguida y bellísima señorita Feisa Moaga Ruesga, con nuestro querido amigo el fabricante de harinas don Julie Herrero.

Fueron asistidas en la nupcial ceremonia por la hermana de la despedida, señorita Teresa Moaga y por el primo del contrayente don Ramón Herrero.

La novia realizaba sus encantos con elegantsimo traje blanco de dama, predeído con el ramo de azahar.

Después de la ceremonia, los invitados, es número muy redondo, fueron despedidos esa noche en el Central Hotel Continental, sirviendo con el círculo que tanto le acreditó.

Los recién casados han salido en el rápido tren dirección a Madrid, en donde se proponen pasar la luna de miel, que dura más de dos semanas y llena de felicidad.

También han contraído matrimonio en la mañana de hoy el primer teniente de Caballería don A. Fredo Mediavilla con la señorita Elisa Aguado Martínez, a quienes damos la enhorabuena.

Parce que en breve el ministro de Abastecimientos dirigirá una comunicación al Jefe del Gobierno y a los ministros encareciéndoles la necesidad de ahorrar combustible y flujo eléctrico; por lo cual se restablecerán las horas de oficina por la mañana.

El alcalde señor Gándarillas, ha dispuesto que presten servicio por el día los sacerdotes en el barrio de la Puebla, con objeto de evitar que los vecinos arrojen inundaciones a la vía pública.

En esta alcaldía se ha recibido el siguiente telegrama del ministro de la Gobernación: «Siento mucho no poder complacer a V. S. por estar distribuidos los pabellones Decker que existían en el Parque Sanitario».

La dirección general de Seguridad, anuncia un concurso, por tiempo limitado, para la provisión, mediante examen, de las plazas de aspirantes y guardias de Seguridad en las provincias donde están vacantes.

H. tercero de Alcalde don Benito Arango, ha recibido hoy la triste noticia de haber fallecido en San Sebastián, la esposa de su hermano don Vicente a quien, como a su familia, enviamos nuestro pésame.

Con dedicación para nuestro director, hemos recibido un ejemplar del folleto conteniendo datos interesantísimos del sepulcro de la infanta doña Leonor, segunda mujer del infante don Felipe, cuya sarcófago, con los restos ya disgregados, se encuentra debajo del coro, en la parte más oscura del templo de Villaviciosa.

Este notable trabajo, del que es autor don Regino Inclán e Inclán, a quien agradecemos la atención que ha dispensado, se publicó en el Boletín de la Real Academia de la Historia, en los cuadernos correspondientes a los meses de Agosto y Octubre.

Mañana a las once se celebrará en el Cuartel de San Fernando un Consejo de guerra para ver y fallar la causa instaurada por agresión e insultos a la fuerza armada, contra el paisano Ezequiel Espiga Villamediana.

No ha puesto al cetro para mañana el señor Delegado de Hacienda ninguna clase de libramientos.

### QUINTETO CIVICO

En el Jardín Municipal se han suspendido las clases de la tarde de hoy.

Defunciones. — Juana Martínez Franco, viuda, de 81 años, Mayor antigua 137; Ildefonso Tarrero Piñón, casado, de 62 años, Bajada Puente de Casimiro Azaelín, casado, de 37 años, M. Prat; 81; Vicentino Andrés Garel, soltero, d. 63, Hospital; Agustina Meijne Argüello, casada de 34, Conde de Garay, 15; Sofía Pedroso Rodríguez, casada, d. 33 Barrio Santa Ana; Paucho Banco Sobrado, soltero, de 22, Arbol del Pareja 12; Rufina Merino Cadrada, viuda, de 55, Plaza 5.

Nacimientos. — Antonia Quintana Crespo, hija de Cruz y Felicitas, Mayor antigua, 117.

Matrimonios. — Alfredo Mediavilla de Palencia, de 24 años, con Blas Agudo de Palencia de 23; Juana Herrero, de Villarsamuel, de 34, con Feisa Moaga de Palencia, de 24.

A toda señora embarazada es indispensable tomar epegiandulina para tener parto fácil y niño robusto. — Farmacia de Fuentes.

### DEPENDIENTE

Se necesita uno práctico en uniformes, siendo intúitil presentarse sin buenas referencias.

Informar en la Redacción de este periódico.

### Vacas Holandesas

Se venden vacas holandesas. En esta imprenta informa.

Mantequilla extrafina especial. — Marca Radisson de Barcelona.

La mejor para la fabricación de la pastelería en general, fabricantes de chocolates y galletas.

Representante y depositario «xe» uso en Palencia, para la venta en la misma y su provincia, Justa Ibáñez Ros, calle Jésus Canalejo, número 32, 1º, derecho.

### Bolsa de Madrid

#### Cotización de valores\*

4 por 100 por punto anterior

	Día 8	Día 9
Serie F . . . . .	79.30	79.60
E . . . . .	79.30	79.60
D . . . . .	79.30	79.60
O . . . . .	80.20	80.50
B . . . . .	80.20	80.50
A . . . . .	80.20	80.50
G. y H. . . . .	80.20	80.50

4 por 100 anterior

Serie F . . . . .	90.15	90.25
E . . . . .	90.25	90.25
D . . . . .	90.20	90.20
C . . . . .	90.20	90.20
B . . . . .	90.20	90.20
A . . . . .	90.25	90.25
G. y H. . . . .	90.20	90.20

4 por 100 amortizable

Serie E . . . . .	27.50	
D . . . . .		27.50
C . . . . .		27.50
B . . . . .	37.50	37.50
A . . . . .	37.50	37.50

5 por 100 amortizable antiguo

Serie F . . . . .	97.50	
E . . . . .	97.50	97.75
D . . . . .	97.50	97.75
C . . . . .	97.80	98.00
B . . . . .	98.00	98.20

6 por 100 amortizable 1917

Serie F . . . . .	98.60	
E . . . . .	98.60	98.65
D . . . . .	98.60	98.65
C . . . . .	98.60	98.65
B . . . . .	98.60	98.65

Obligaciones del Tesoro

Serie A. 4,75 por 100, de 500 pesetas nominales.	101.70	101.75
Serie B. de 5.000.	101.70	101.75

Acciones Industriales

Banco de España . . . . .	500.00	501.00
Arrendataria de Tabacos . . . . .	315.00	300.00
B. Hipotecario (acciones). . . . .	600.00	240.00
Banco Hispano-American . . . . .	240.00	240.00
Banco Español de Crédito . . . . .	129.00	129.00
U. E. de Explosivos . . . . .	0.00	0.00
Azucareras preferentes . . . . .	0.00	43.25
Idem ordinarias . . . . .	0.00	0.00
Obligaciones estampilladas . . . . .	0.00	0.00
Altos Hornos . . . . .	0.00	0.00
Duro Felguera . . . . .	249.00	235.00
Unión Alcochetera . . . . .	600.00	600.00
M. Z. A. (acciones) . . . . .	352.00	364.00
Nerter . . . . .	258.00	267.00
Banca E. Rio de la Plata . . . . .	322.00	322.00

Otros

Frances . . . . .	87.70	88.90
Liras . . . . .	22.90	22.77

### DINERO

Con mi intervención se facilita al 4 por 100 de interés anual, con garantía de papel del Estado, y al 4 y medio con garantía personal.

Luis González E. de Medina, Gredor de Comercio, Barrio y Mier, 14

### FERRETERIA "VIUDA DE ISASMENDI"

Esta ferretería se ha trasladado a la casa de su propiedad, calle Mayor Principal, números 147 a 151, situada enfrente del local que ha ocupado hasta la fecha.

### EL PILAR

Forja de toda clase de hierro especializado en la fabricación de hierro fundido.

— EN —

### ALAR DEL REY

LOS DÍAS 12, 13 y 14 de OCTUBRE

Teatro y cinematógrafo público.

Fuegos artificiales.

Bailes públicos y de Sociedad.

### Cajistas para modelación

Se necesitan en los talleres de este periódico.

### Manuel Santa Cruz

#### PRACTICANTE

en Cirugía menor y pediatría

Extracción de callos, ojos de gallina, uñas y todo lo concerniente a Cirugía.

También se pasa a domicilio

Se vacuna todos los días

MAJOR PRAL., 107.—Teléfono, 103

### MERCADOS

# CURACION de las HERNIAS

**INTERESA SABER:** Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado señor Torrent, estará en Palencia y en el Hotel Central únicamente el jueves dia 17 del presente mes de Octubre y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bálsimo ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulleto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlos todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdadero y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los pregan, infinitas de eminentes médicos lo prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan.

Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Audícid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Palencia y en el Hotel Central únicamente el jueves dia 17 del mes de Octubre.

**NOTAS:** En Burgos el dia 15 en el Hotel Universal; en Valladolid el dia 16 en el Hotel Imperial; en Salamanca el dia 18 en el Hotel Comercio y en León el dia 19 en el Hotel Inglés, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde saliendo. **Talleres y Despacho en Barcelona, Unión 13, Casa Torrent.**

**ADVERTENCIA:** Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales podrían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sépase pues que, todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y audir siempre por tanto, al ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

## CALLOS

¿Cuánto daría V. por verse libre de sus terribles callos? Con sólo cinco reales consigue esa felicidad. Compre un tarrito de UNGUENTO MAGICO y en tres días le exuirá los callos, juanetes, ojos de gallo y cualquier dureza. Se vende en todas las farmacias y droguerías a 125 pesetas. Depósito en Palencia: Farmacia de Rivas Gallego.

## LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

### COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social, 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

54 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES

SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirectores en Palencia:

Hijos de Grajal, Mayor Antigua, 154



## INDICADOR DE FERROCARRILES

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital

### LÍNEA DEL NORTE

CLASE	CARRUAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	MIGRACIÓN	OBSERVACIONES
Correo-Expres	1. <sup>a</sup> , 2. <sup>a</sup> y 3. <sup>a</sup>	Gijón	Madrid	00'03 00'12	
		Santander	Madrid	00'18 00'20	
		Madrid	Cerdeña	00'48	0'56
		Cerdeña	Madrid	1'14	1'21
		Madrid	Santander	1'28	1'33
		Santander	Gijón	1'52	2'00
Mercancías	1. <sup>a</sup> , 2. <sup>a</sup> y 3. <sup>a</sup>	Palencia	Madrid e Irún	>	6'55
Mixto Regular		Madrid	Cornelia y Gijón	8'38	8'54
Mixto		Madrid	Santander	9'04	9'19
Mercancías	2. <sup>a</sup> y 3. <sup>a</sup>	Sahagún	Palencia	10'11	
		Burgos	Palencia	11'04	
		Lugo	Madrid	13'04	13'21
Ganadero	1. <sup>a</sup> y 2. <sup>a</sup>	Santander	Madrid	14'49	14'51
Rápido		Madrid	Santander	15'03	15'05
Mercancías	1. <sup>a</sup> , 2. <sup>a</sup> y 3. <sup>a</sup>	Palencia	León	16'12	17'10
			Burgos	17'50	18'02
		Santander	Madrid e Irún	18'18	18'27
Mixto		Cerdeña	Palencia	20'32	
Mensajería		Madrid e Irún	Madrid	20'59	21'15
Mercancías		Gijón y Cerdeña	Coruña	22'15	22'46
Mixto		Madrid			
Mensajería					

## LINEA DE PALENCIA A VILLALON

CLASE	CARRUAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	MIGRACIÓN
Mixto-Discrecional	1. <sup>a</sup> y 2. <sup>a</sup>	Villalón	Palencia	8'16
Correo-Mixto		Palencia	Villalón-Biosoco-Villada	9'40
Mixto-Discrecional		Palencia	Villalón	17'30
Correo-Mixto		Biosoco-Villada-Villalón	Palencia	17'00

**NOTA.** Los trenes Villalón-Palencia, circulan solamente el martes y viernes.

### Se arriendan

Los pases de invierno y primavera del monte de la Villa, término de Paredes de Nava.

Para tratar, en Palencia, Patio de Cestizo, señor Betegón, 6 en Pezo de Urama.

### AMA DE CRÍA

Soltera, primeriza, desea criar en casa de los padres, dentro o fuera de la capital.

Dirigirse a Mariano Garrido, en Bélico.

### SE NECESITA

Oficial de zapatero impuesto en su elección. Para verlo y tratar con la viuda de Cándido Rodríguez, en Villarrubia.

### R. ALONSO

#### FOTOGRAFO

Don Sancho, 11, Hay Ascenso.

### VERA V. ARTÍSTICA EXPOSICIÓN

#### ESPECIALIDAD EN AMPLIACIONES

### Venta

Se hace de la casa de la calle Mayor principal números 135 y 137, y de un solar frente al Instituto y Velódromo.

Darán razón en la Redacción de este periódico.

### Almoneda

se hace, de todas las mesas de una casa.

Se venden dos pisos verticales a medio uso y uno de manubrio.

Rizarzuelas, 17.

### Se arrienda

Cochera, cuadra y pajá, Menéndez Pelayo, 20.

**PARA** vestir con elegancia y a la última moda, las señoras deben adquirir algunos de los muchos figurines que se venden en la librería de Alonso Mijas, Mayer, 71.

### UVA

Se vende la de un saqueo, en el pago de Ramírez, en Autilla del Pino.

Para tratar, con la viuda de Bárbara Roldán.

### VISITAD en Bilbao los

#### GRANDES ALMACENES

### AMANN

Montados al estilo de los grandes bazares extranjeros

30 SECCIONES INDEPENDIENTES DE TODA CLASE DE ARTICULOS . . .

### VENDEN DE TODO

Precios sin competencia

## Banco Vitalicio de España

### COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS

Capital social . . . . . Ptas. 15.000.000'00  
Capital desembolsado . . . . . 3.750.000'00

Reservas en 31 de Diciembre de 1917 comprendidos los reaseguros . . . . . 42.393.091'68

PAGADO á los asegurados hasta 31 de Diciembre 1917 . . . . . Ptas. 79.242.408'06

Esta sociedad se dedica especialmente á constituir capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

### REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio Social: **Rambla de Cataluña, 18 y Cortes, 306**

### BARCELONA

Delegado en Palencia: **D. Ventura del Olmo**

(Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros)

## SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRANSATLÁNTICA

### Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el dia 2 y de Montevideo, el 3.

### Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana el 30 de cada mes.

### Línea de Cuba-Méjico

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17; de Santander, el 19; de Gijón, el 20, y de Coruña, el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16, y de Habana, el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

### Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10; el 11 de Valencia; el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayana. Se admite pasaje y carga contrabordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

### Línea de Filipinas

Una salida cada 44 días, arrancando de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

### Línea de Fernando Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2; de Valencia, el 3; de Alicante, el 4; de Cádiz, el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagan (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo el 2; haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

### Línea Brasil-Plata

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo, y Tui (facultativa), para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

## AGRICULTORES!

Abruzas con Nitrito de soda de Chile. Es un abono excelente

para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al «Consulado del Nitrito de Soda de Chile», Almirante, 19, Madrid.

## OPOGLANDULINAS

Medicamento ideal para señoras, para hombres y niños

A las señoras.—Durante el embarazo, entra en actividad todo el sistema glandular de la mujer, para nutrir el feto. Si esta secreción interna es deficiente, el nuevo ser traerá una de esas enfermedades congénitas.

A los hombres.—La impotencia y la esterilidad en el hombre es debido a la falta de secreción interna.

A los niños.—Su sistema glandular